

试用期“白用”、培训“被贷款”……

“职场小白”需要躲避哪些“坑”？

[进入8月，应届毕业生们开始迈入职场成为一名“社会人”，但刚刚走出大学校园的他们却很容易落入职场“隐形陷阱”。从试用期“白用”，到培训课“被套路”，“职场小白”们需要躲避的“坑”不少。]

试用期变“白用期”

刘洋是今年的应届大学毕业生，经过一番“海投”终于找到了工作，并和公司商议试用期3个月。“疫情期间工作不好找，公司说试用期没工资，我想着熬一熬就过去了，于是便答应了。”但让他无法接受的是，试用期结束后公司却拒绝给他转正，也不支付任何工资。刘洋不愿再耗下去，选择了离职。

“之前的工资很难要回来，就当长个教训吧。”刘洋说。

上海锦天城(天津)律师事务所合伙人王忠琦律师表示，试用期“白用”是初入社会的毕业生们最常遇到的情况。但实际上法律明确规定，劳动者在试用期的工资不得低于本单位相同岗位最低档工资或劳动合同约定工资的百分之八十，并不得低于用人单位所在地的最低工资标准。“否则就可以申请劳动仲裁。”他提示。

王忠琦说，在试用期内，用人单位可以以“劳动者在试用期间被证明不符合录用条件”为由解除劳动合同，但应有充分依据。如存在随意解除合同之嫌，法院在审理时会要求用人单位对“不符合录用条件”承担举证责任。若不能举证，不排除为违法解除劳动合同。

“还有一点值得注意，试用期也有时间期限。”王忠琦介绍，劳动合同期限3个月以

上不满1年的，试用期不得超过1个月；劳动合同期限1年以上不满3年的，试用期不得超过2个月；3年以上固定期限和无固定期限的劳动合同，试用期不得超过6个月。而且，同一用人单位与同一劳动者只能约定一次试用期。

职场“隐形陷阱”花样多

记者调研发现，职场还有花样繁多的“陷阱”，甚至披上“隐形外衣”，专“坑”职场新人。

安徽的应届毕业生小张告诉记者，他怀疑自己在不久前遭遇了“培训贷”。小张说，自己大学毕业后通过网络招聘平台应聘了一家通信工程公司，公司说为储备所需人才，会安排小张进行相关业务实训，但培训费要小张支付，公司再以补偿的形式分两年补给小张。为了顺利拿到offer，小张与公司签订了一份《就业保障及实训合同》。

小张回忆，当时刚毕业没钱交培训费，公司就推荐小张贷款，并通过公司与贷款机构签约。“这笔钱由贷款机构直接打进公司账户，我要负责分24期偿还本息共1万余元。我当时考虑，公司会以补偿的形式把这笔钱还我，还承诺试用期有2500到3500元的工资，每月几百元的贷款本息也在我的偿还能力之内，所以就同意了。”小张说。

随后小张被公司派到外地工作，其间公司经理以微信转账的形式给小张转了培训补

助1300元，但一直未发放约定的工资。“询问后，经理却说之前的1300元就是工资，至于培训补偿对方则提都不提。”

该拿的钱没拿到还背上了上万元的贷款，小张很憋屈，“但我没有那么多时间和精力去纠缠这个事，只能认栽。”

除了“培训贷”外，记者调研发现各类“职场歧视”也是招聘过程中普遍存在的问题。记者在知乎等平台搜索发现很多关于“职场歧视”的吐槽，其中包括性别歧视、身体缺陷歧视、地域歧视、学历歧视等。

今年5月，一名女大学生就因招聘中的“性别歧视”将公司起诉至法院，最终获得公司赔偿的精神损害抚慰金2000元。

有受访法官表示，法律明确规定：劳动者就业，不因民族、种族、性别、宗教信仰等不同而受歧视。“但在实践中，用人单位常直接以歧视性的事由对劳动者歧视对待，甚至还有通过隐性的差别化方式歧视劳动者。”

专家表示，近年来职场陷阱种类繁多，并不断更新。的确有一些公司利用毕业生急切找工作的单纯心理，为其“量身打造”骗局。

多位专家、高校就业指导老师表示，今年受新冠肺炎疫情影响，不少毕业生通过网上招聘、网上签约等方式获得工作，更要保持警惕，了解清楚公司背景，保障自己的权益。工资条、考勤表、视频、语言、文字、图片等，都应作为证据保留好。

新华社记者白佳丽 尹思源

卢卡申科再次当选白俄罗斯总统

新华社明斯克电 白俄罗斯中央选举委员会10日早晨宣布，根据初步计票结果，现任总统卢卡申科以80.23%的得票率在总统选举中胜出。这是卢卡申科连续第六次当选总统。

白中央选举委员会主席叶尔莫申说，根据初步计票结果，得票率排名第二位的候选人季哈诺夫斯卡娅获得了9.9%的选票，个体企业家卡诺帕茨卡娅得票率为1.68%，排名第三。“S58技术”股份有限公司经理列琴及全国研究和教育协会“说出真相”共同主席德米特里耶夫分别获得1.13%和1.04%的选票。有6.02%的选民投了“反对所有候选人”票。

白中央选举委员会在全国各地和境外共设立5767个投票站。在4日到8日提前进行的选举投票期间，全国共有41.7%的选民参加投票。9日进行的正式投票当天，各投票站于当地时间8时开放，原定于当天20时关闭并开始计票。由于首都明斯克10个投票站在截止时间仍有大量选民排队等候投票，这些投票站继续开放，其中一个开放到午夜过后。

根据法律，白总统通过直选产生。获得50%以上选票的候选人将当选总统，否则，得票前两位的候选人将进入第二轮投票。在第二轮投票中，获得简单多数票者胜出。白总统任期5年，可连选连任。

初步统计数据显示，共有近579.9万选民参加投票，投票率为84.23%。

独联体执行委员会主席列别杰夫10日向媒体表示，独联体使团在观摩选举过程中未发现有违选举合法性的事实，选举有序进行，符合白俄罗斯法律。

魏忠杰 李佳

确诊病例已突破500万例

美国新冠疫情“新阶段”有何特征

美国约翰斯·霍普金斯大学统计数据显示，截至美国东部时间9日上午，美国新冠累计确诊病例已突破500万例，累计死亡病例超过16万例；确诊病例从400万例飙升至500万例仅耗时17天。

美国流行病学家认为，美国当前处于应对新冠疫情的“新阶段”，疫情正在“极其广泛地蔓延”。确诊病例增速有放缓迹象，死亡病例持续增加，病毒传播范围广，年轻群体感染率上升，是近期美国疫情的一些新特征。但疫情仍处于高位平台期，防控仍困难重重。

确诊病例增速放缓 死亡病例继续攀升

近期，美国新冠确诊病例和死亡病例数继续上升，但确诊病例增速有放缓迹象。自7月7日起，美国疾病控制和预防中心每天报告的单日新增确诊病例均超过5万例，7月24日单日新增74818例，创下疫情暴发以来最高纪录。8月2日，单日新增病例首次降至5万以下。

疾控中心7日发布的每周疫情报告显示，过去一周全美大部分地区新冠病毒检测阳性率有所下降。美国《大西洋月刊》发起的追踪全美疫情项目数据显示，本周美国新增确诊病例数比上一周下降了10.4%，但病毒检测试量也较上一周下降9.1%，所以难以判断确诊病例下降是否是检测量降低所致。

据美国华盛顿大学卫生统计评估研究所数据，目前，亚利桑那州、加利福尼亚州、佛罗里达州、得克萨斯州等新的“重灾区”确诊病例开始出现下降趋势。研究所所长克里斯托弗·默里表示，确诊病例下降与这些地区发布“口罩令”、关闭酒吧、限制餐厅堂食以及公众遵守防护措施等因素有关。

但与此同时，美国新冠死亡病例仍在持续攀升。追踪全美疫情项目数据显示，新冠



这是七月八日在纽约公共图书馆前拍摄的“戴”口罩的石狮子。王迎 摄

死亡病例连续5周稳步上升，过去一周全美有7591人死于新冠病毒感染。由于死亡病例往往比确诊病例滞后几周体现，因此专家预测未来几周死亡病例仍将继续上升。

华盛顿大学卫生统计评估研究所最新模型预测显示，到12月1日美国累计新冠死亡病例可能达到近30万例。

病毒广泛蔓延 年轻群体感染多

美国艾奥瓦大学微生物学和免疫学教授斯坦利·珀尔曼在接受新华社记者采访时说，与4月疫情主要在纽约州和新英格兰地区集中暴发不同，目前病毒传播极其广泛。除了西部和南部各州成为新的“重灾区”，密苏里州、田纳西州、弗吉尼亚州等众多地区病例数都在激增。

华盛顿州卫生部门首席传染病专家斯科特·林德奎斯特表示，目前美国第一波疫情还未过去，正处在疫情暴发以来的最高位，还没开始往下走。

“我们现在处于全美疫情覆盖极广的阶段，因此无论身在这个国家的哪个角落，接触到新冠病毒和被感染的可能性都在增加。”美国佛罗里达大学流行病学家辛迪·普林斯说。

珀尔曼告诉记者，近期美国新冠疫情的

新特点之一是年轻群体感染数上升，尤其是有基础疾病的年轻群体患重症的风险很高。这与年轻人喜欢参加各种聚会活动、喜欢去酒吧等场所、容易忽视社交限制措施等因素相关。

对疫苗“谨慎乐观” 抗疫形势仍严峻

为有效控制疫情，美国科研机构和制药企业正加紧相关疫苗、药物及疗法攻关。7月27日，美国生物技术企业莫德纳公司和辉瑞制药有限公司各自的新冠病毒疫苗三期临床试验分别启动，两项试验将各招募3万名志愿者参与。

在谈及新冠疫苗研发进展时，美国国家过敏症和传染病研究所所长、白宫冠状病毒应对工作组重要成员安东尼·福奇表示，根据动物实验数据及早期人体试验数据来看，他对今年年底或明年初研发出安全、有效的新冠疫苗“谨慎乐观”。

美国《国会山报》网站日前刊文称，流行病学家认为控制疫情需要检测能力达到每天数百万样本的检测量级，而美国政府没有制定任何抗击疫情的国家战略，也未能提高其检测能力至这样的量级。

文章称，尽管美国新增确诊病例出现缓和迹象，但仍处于高位平台期，这凸显了美国疫情防控面临的严峻形势。

新华社记者谭晶晶

印度前总统慕克吉感染新冠病毒

据新华社新德里电 印度前总统普拉纳布·慕克吉10日在社交媒体上证实，自己新冠病毒检测结果呈阳性。

慕克吉当天在自己的社交媒体账户上发文，说接受新冠病毒检测结果呈阳性，建议上一周与其有过接触的人自我隔离并进行新冠病毒检测。

慕克吉曾出任印度财政部长、商工部长、外交部长、国防部长等要职，并在2012年7月至2017年7月担任印度共和国总统。

印度已连续4天每日新增确诊病例超过6万例。根据印度卫生部10日公布的最新数据，印度过去24小时新增确诊病例62064例，新增死亡1007例；截至目前，印度累计确诊2215074例，累计死亡44386例。

姜磊

斯诺克世锦赛： 丁俊晖不敌奥沙利文 止步16强

据新华社伦敦电 前两节与对手不分高下的中国头号球手丁俊晖9日完全处于下风，最终10:13不敌五届世锦赛冠军奥沙利文，止步斯诺克世锦赛16强。

至此，3名参加正赛的中国球手已全部止步。由资格赛突围的梁文博首轮告负，小将颜丙涛和丁俊晖都败在第二轮。之前两日的较量中，丁俊晖和奥沙利文第一节战成4:4，第二节8:8继续不分高下。9日的最后一节比拼中，“火箭”开场后连胜两局占据优势，而丁俊晖始终未能追上。两位球手用时67分钟就打完了该节的7局比赛，奥沙利文总比分13:10胜出。

张薇